2017年10月14日 星期六

责任编辑 王常权

远 的 征

(上接第三版)

习书记,街道拆迁我们不反对,但图纸、规 划、方案什么都没有,一句话就让我们搬,哪个愿

习近平耐心倾听赵仲富的诉求,与他逐个商讨 问题,讲道理、说政策,反复做工作,还再三嘱咐 身边的当地干部: 要尽快拿出图纸,让老百姓一起 参与,选出满意的户型。

临别时,他握着赵仲富的手说: 今天我们是来 诚心诚意听取意见的,对你们的要求我们充分理 解。刚才职能部门从法律和政策的角度作了解释, 采纳了你们合理的建议。希望这次接访后,大家能 进一步加强沟通,达成共识。衷心祝愿你们通过旧 城改造,过上更好的生活。

上午的接访一直持续到12时。简单用餐后,习

近平没有休息,又开始接待来访群众。

据统计,当天,习近平率省直15个有关部门负 责人和金华市、浦江县党政主要领导,一共接访 436批、667人次,当场解决91个问题,交办落实 责任制的324件,定性处理的21件。

在下访中,习近平一再告诫当地干部,信访工 作就是送上门的群众工作,必须从密切党同人民群 众的血肉联系的高度,努力把群众的利益实现好、 维护好、发展好 , 从源头做好信访工作 , 关键还在 于变群众上访为领导下访。领导下访接待群众这项 工作,贵在经常下去,长期坚持,必须靠健全的制 度来保障。

以2003年习近平下访浦江为契机,浙江拉开了 省、市、县三级党政领导干部和人大、政协主要领 导联动下访的序幕,逐步形成了省级领导坚持带头 接访、市级领导坚持定期接访、县级领导坚持开门 接访、乡镇领导坚持随时接访、村居干部坚持上门 走访的5级接访机制。

习近平的大力倡导和身体力行,刻在了浙江党 员干部的心底。2017年8月,浙江省委主要领导在 杭州下访接待群众时强调,开展领导干部下访活 动,是习近平总书记在浙江工作时倡导建立的一项 制度,是践行党的根本宗旨、密切党和政府与人民 群众血肉联系的有效渠道,是促进干部转变作风、 做好群众工作的有效方式,必须坚持不懈地抓下 去、实施好。

在浙江工作期间,习近平还发起过一场 效能

时任浙江省委组织部部务委员、省机关效能建 设领导小组办公室综合组组长庄跃成介绍,当时正 逢互联网兴起,一些机关干部利用上班时间炒股、 打游戏, 门难进、脸难看、事难办 的现象受到群 众诟病,引起习近平的强烈关注。他明确指出,要 坚决与官僚主义、形式主义、奢靡之风划清界限, 决不能把干群关系、 鱼水关系 变成油水关系和水 火关系。

要切实增强公仆意识,摆正与人民群众的关 系,提高为人民服务的主动性。以创优服务为主 题,根据各自工作特点,采取有效形式,建立健全 各种便民、利民的服务措施,着力解决目前依然存 在的 事难办 的问题。 2004年2月2日, 习近平 在全省加强机关效能建设大会上发出动员令 ;7月9 日.他又在省卫生厅检查机关效能建设工作的现场, 中肯地点出了6方面突出问题:事难办、行政行为 不规范、文山会海 、素质不高 本领恐慌 、浮躁、 涣散 等。他还明确要求,有关整改方案要以适当的 方式公之于众 接受社会和群众的监督 做到真查真 改 真见成效 不能只讲不做 只查不改 搞一阵风 雨 过地皮湿。一位在场的领导干部称,习近平这番切中 时弊的警示,让大家十分震动。

仅2004年一年,浙江共受理相关投诉19949 件,办结19104件,6876名机关工作人员因机关效 能问题受到批评教育等处理,其中受党政纪处分和 免职、辞退、责令辞职共449人。紧接着的抽样调 查显示,群众对机关效能总体评价 好 和 较 好 的占83.1%。

三本 账

正风肃纪,永远在路上

算一算 利益账 , 算一算 法纪账 , 算一算 良心账。

习近平

治国必先治党,治党务必从严。习近平总书记 在浙江工作时多次强调,压实党风廉政建设主体责 任,坚决防止 借口集体负责,而谁都不负责。这 一理念和做法,与党的十八届三中全会提出的 落 实党风廉政建设责任制,党委负主体责任,纪委负 监督责任 一脉相承。

2002年11月,习近平一任省委书记,就代表 省委作出庄严承诺:

反腐倡廉,省级领导干部要以身作则,率先垂

范。要自觉做到自重、自省、自警、自励,任何时 候都要稳得住心神,抗得住诱惑,经得起考验。要 带头规范从政行为,带头执行廉洁自律的各项规 定,带头接受党组织和群众的监督,要求别人做到 的,自己首先要做到,要求别人不做的,自己坚决 不做,以自己的模范行为影响和带动广大干部群众。

2004年7月,习近平再次代表全体省委常委公 开作出六项廉政承诺:

坚决抵制跑官要官。严格执行《党政领导 干部选拔任用工作条例》,坚持任人唯贤,反对任人 唯亲。凡是向省委常委跑官要官的,不但不给,而 且要教育批评,并告诉组织部门,记录在案,今后 对这样的同志要注意观察。

坚决拒收钱物。凡是给省委常委班子成员 送钱、有价证券、支付凭证和贵重物品的,一概拒 收,并对送钱物的人提出严肃批评。拒绝不了的立 即上交组织,记录在案,并责成有关部门调查核 实,严肃处理。

坚决反对以权谋私。凡是以领导及其亲 属、身边工作人员名义办事、谋利的,有关部门和



2004年10月10日,习近平在江山市白沙村调研基层党建并走访农户。

单位要一概拒绝,严肃批评,并向领导同志或办公 室报告。领导干部要从严管住配偶、子女、亲友和 身边工作人员,决不允许他们打着领导的旗号办私

事、谋私利。 带头坚持 两个务必 。始终保持公仆本 色,发扬艰苦奋斗、勤俭节约的优良传统,坚决反 对和制止各种奢侈浪费行为;发扬谦虚谨慎、批评 与自我批评的优良作风。

带头遵纪守法。自觉遵守法律法规和规章 制度,严格依法办事,认真执行《中国共产党党内 监督条例(试行)》,自觉接受监督,决不越权,

严格执行党风廉政建设责任制。切实履行 教育、管理、监督的职责,坚决支持执纪执法机关 严肃查办违纪违法案件,坚持原则,恪尽职守,带 头同各种消极腐败现象和不正之风作坚决的斗争。

2007年,是浙江的 作风建设年,习近平再 次提出了改进和规范公务接待,不得搞层层陪同 推行自助餐或者便餐、快餐;坚决刹住违规建设楼 堂馆所的不良风气;厉行节俭、反对铺张浪费,特 别要重视解决公款吃喝、公款旅游等问题,努力建 设节约型机关等六方面的要求。

5年之后,中央出台 八项规定 ,浙江以更高 标准、更严要求贯彻落实,出台28条实施细则,提 出 六个严禁 ,制定50余项配套制度,开展 会 所中的歪风 等专项整治。2014年11月,中央巡 视组在对浙江巡视情况的反馈意见中,给出了 高 标准执行中央八项规定的评语。

习书记对干部的教育管理问题非常重视,在多 种场合不断给大家敲响警钟,告诫大家 红线不能 踩、高压线不能碰、底线不能逾越 。 时任浙江省 委副书记、省纪委书记李金明告诉记者,在2004年 的全省 深入学习贯彻两个《条例》、推进党风廉政 建设 电视电话会议上,习近平要求浙江的党员干 部算一算 利益账 法纪账 良心账 ,强调 每 个领导干部只有想清楚、算明白了这 三笔账 ,才 能真正行使好人民赋予的权力。

千里之堤,溃于蚁穴。习近平强调,加强党风 廉政建设必须关口前移,加强监督和教育,多一点 告诫和批评。他警示大家, 领导干部如果思想上麻 痹了、松懈了,就容易出问题,特别是在顺境中, 容易得意忘形,这叫 温水效应。因此,对干部还 是要多提醒、多打招呼,这有好处。

那时起,浙江就通过 拉拉袖子、咬咬耳朵 加强对党员干部的廉政教育。2003年、2004年 全省党员干部主动上交的礼金等共折合人民币近 3000万元;围绕治理商业贿赂,全省通过自查自纠 清退上交贿赂款共计2508万余元;2005年至2006 年9月,全省接受诫勉谈话的领导干部共2686人 (次), 纪委负责人与下级党政主要负责人谈话 14679人(次)2005年6月 浙江在全国率先制定出 台《浙江省党内监督十项制度实施办法(试行)》。

莫把制度当 稻草人 摆设!反腐倡廉 重在动 真碰硬。习近平指出,各项制度制定了,就要立说立 行、严格执行,不能说在嘴上,挂在墙上,写在纸上,而 应落实到实际行动上,体现在具体工作中。 现在执行制度难 主要原因是一些干部当 老好

,不愿得罪人,你好我好大家好,不讲原则讲人情, 不讲党性讲关系 甚至批评也变成了变相的表扬 我们要在狠抓制度的贯彻落实上下功夫 积极开展批 评和自我批评,开展经常性的监督检查,严肃查处违 反制度的人和事 ,充分发挥新闻媒体的监督作用 ,该

曝光的要曝光 ,该通报的要通报 ,该惩处的要惩处 ,做

到令行禁止、违者必究,努力使制度成为机关干部自

觉遵守的行为准则。

言必信,行必果。2004年10月,一则省纪委呈报 的内部信息 摆上了习近平的案头。该信息反映 义乌 市警方侦破了一起利用互联网进行 百家乐 赌博的 特大案件 共拘留涉案人员20多人 其中涉案的3名 党员在3个多月里共输掉550万元,严重败坏社会风

要对党员参与赌博予以严肃处理 ,要对网络赌 博进行专项治理。习近平很快作出批示。

根据全省统一部署 ,各地制订了打击网络赌博专 项治理实施方案。至2004年12月底,全省共查处网 络赌博涉案人员246人 刑事拘留58人 治安拘留32 人 ,涉案金额数千万元。

2005年元旦,在翻阅省纪委上报的《关于对网络 赌博进行专项治理情况汇报》后,习近平再度批示: 开展对网络赌博进行专项治理开局顺利 引起了普 遍重视 要继续扩大战果 深挖严打 遏制其造成的危 害 ,今年要取得新的成效。

有贪必反、有腐必惩、有乱必治 ,习近平对待反 腐败工作的坚决态度 给李金明留下了深刻的印象, 在他看来,习近平总书记在十八届中央纪委五次全会 上提出的反腐败 无禁区、全覆盖、零容忍 ,正体现他 始终坚持的反腐理念。

中央纪委在查处浙江一名原副省长的案件时,调 查组的工作曾一度受到某些干扰。要坚决按中纪委 的要求办 ,正是习近平的指示,保证了案件查处的顺

时任浙江省纪委常委罗悦明说,在2004年2月 的省纪委第五次全会上 ,习近平以案说法 , 对腐败分 子 发现一个就要坚决查处一个 绝不能姑息 绝不能 手软。只有这样,才能向广大人民群众表明我们党加 强党风廉政建设和反对腐败不可动摇的决心 ,才能消 除腐败现象带来的消极影响 ,才能遏制住腐败现象的 滋生蔓延,也才能教育一大批干部。

习近平对腐败的 零容忍 同样体现在对腐败分 子海角天涯的追逃追赃上。2003年4月20日,省建设 厅原副厅长杨秀珠出逃。习近平当即作出批示:省纪 委牵头协调该案办理,公安机关、检察机关具体负责 缉捕杨秀珠和杨秀珠违纪违法问题的查处 办案部门 定期报告进展情况。

此后,习近平又多次听取杨秀珠案的查办进展情 况,亲自召开会议研究。要抓紧对杨秀珠有关问题的 调查 首先把杨秀珠缉拿归案工作抓紧 我省公安 厅、检察院应积极配合公安部做好引渡杨秀珠的工 作 多方配合缉拿杨秀珠归案 光存档批示就有 11次之多。

人虽然跑了,案件还要坚决查!省大案要案协 调小组的一位成员至今记得会场上习近平严峻的神 情和坚定的语气,习书记始终对杨秀珠案件高度重 视 ,这极大鼓舞了追逃人员的士气 ,也警醒我们对之 后的一系列追逃工作做了最充分的准备。十三年零 七个月,海外追逃一刻不曾放松。2016年11月16 日 杨秀珠回国投案自首。

2007年,浙江省纪委向省第十二次党代会所作 的工作报告 用一组数据充分印证了十一届浙江省委 重典治乱、强力反腐的坚强决心 这5年 全省各级纪 检机关共立案38499件,处分党员干部36284人,其 中县(处)级干部737人、地(厅)级干部36人,包括 多名从重要岗位落马的地厅级干部。 把权力关进制度的笼子里,是全面从严治党的

应有之义和关键所在,也是习近平总书记在浙江工 作期间一贯强调并身体力行的执政理念。 时任浙江 省纪委研究室主任叶怀贯回忆。

党的建设的经验证明,加强党内监督和纪律建

浙江日报记者 周咏南 摄

设,必须要有严格的制度规范。制度建设更带有根 本性、稳定性和长期性,是党内监督工作和纪律建 设持续深入健康发展的重要保证。 习近平曾在《对 腐败多发领域要加强防范》一文中这样说。

针对浙江市场取向改革比较早、较先遇到腐败 易发多发考验的实际,在习近平的主导下,浙江省 委积极探索从源头上惩治和预防腐败的有效途径, 于2003年7月出台《浙江省反腐倡廉防范体系实施 意见(试行)》,要求各级党委和纪委抓 三头 (龙头、源头、苗头)、纠 两不 (不廉洁行为和 不正之风)、规范 三权 (事权、财权、人事 权)、建设 四中心 (行政服务中心、会计核算中 心、招投标中心和效能投诉中心)。

作为全国省一级首个关于反腐倡廉防范体系的 规范性文件,《实施意见(试行)》把教育、监 督、预防、惩治等多项制度建设紧密联系起来,形 成了一个系统的制度体系,使实践成果及时转化为 制度资源,促进了浙江反腐倡廉工作向纵深发展。 这一项经验得到了中央纪委的充分肯定。

2005年6月17日,习近平来到武义县后陈村, 调研村务监督委员会制度。座谈会上,他对村干部 说: 事前教育很重要,让人不愿腐败;事后有处理 也很重要,让人不敢腐败;全过程监督更重要,使 人不能腐败。

之后,这项全国首创的基层民主监督制度在全 省范围内推广,在完善农村基层治理体系方面进行 了卓有成效的探索,并于2010年写入了村民委员会 组织法。今年8月29日,中央深改组第三十八次会 议审议通过了《关于建立健全村务监督委员会的指 导意见》。由 治村之计 上升为 治国之策 , 作 为全国58万个行政村中的一员,后陈村成了和小岗 村一样具有时代标志意义的村庄。

漫长的岁月中,总有一种精神具有超越时空的 恒久价值和旺盛生命力。

习近平总书记在浙江工作期间对于党建工作的 创新探索和丰富实践,充分体现了一位马克思主义 政治家以身许党、以身许国的坚强党性修养和崇高 政治品格,深深感召和激励着一任接一任浙江省委 踏石留印、抓铁有痕推进全面从严治党。

肩负习近平总书记的殷殷嘱托,浙江省第十四 次党代会提出努力建设 清廉浙江 的目标:深入 推进党的建设新的伟大工程,全面加强党的思想、 组织、作风、反腐倡廉和制度建设,建设山清水秀 的政治生态,党内政治生活更加规范化常态化,不 敢腐不能腐不想腐的体制机制更加健全, 党群干群 关系更加密切,以良好的党风政风带动和促进社会 风气持续好转,进一步形成党员模范带头、干部清 正廉洁、社会风清气正的良好局面。

这是信仰的召唤,这是时代的使命。

2017年6月19日,浙江省第十四次党代会闭幕 后的第一个工作日,省委书记车俊率领新一届省委 常委集体赴嘉兴南湖瞻仰红船,重温 红船精神。 大家由衷感到,习近平总书记从马克思主义历史观 出发,总结概括了 红船精神 ,确立了 红船精 神 是中国革命精神之源的历史地位。 红船精神 是我们党的精神瑰宝,是我们共产党人奋斗的初 心。大家表示,要带头弘扬 红船精神,把它深深 融入血液里、浸透到骨子里,不断从中汲取信念的 力量、真理的力量、奋斗的力量和创新的力量。 雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。

报头题字:梁平波 社址:乐清市伯乐东路557号 邮编 325600 传真 :61523131 定价 :每份1.2元 广告部电话 :62579796 印务公司电话 :61600921 发行中心电话 :61606929 质量投诉电话 :62579792 法律顾问 :王荣迈 陈建远